

JINGSHEN WENMINGBAO

B1 要闻 2025年11月13日 星期四

辽宁省红色故事宣讲活动开讲

本报讯(王笑梅)为讲好抗战故事,"把伟大抗战精神一代代传下去",近日,由辽宁省委宣传部等主办的"胜利号角的回响"红色故事宣讲活动全面启动。由20余名优秀讲解员组成的宣讲团,将分赴全省14个城市开展巡回宣讲,推动红色文化深入基层、浸润人心。

本次宣讲活动紧紧围绕"纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年"主题,计划在每个城市举办3场宣讲,分别走进机关、社区和学校,通过

"点对点、面对面"的方式,把厚重的历史转化为生动的课堂,把英雄故事送到百姓身边,引导广大干部群众、部队官兵和青少年深刻理解红色江山的来之不易,凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

相关负责人表示,此次巡回宣讲旨在推动收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在书籍里的文字都"活"起来,让"胜利的号角"不仅在历史天空中回响,更在每一个人的心中激荡。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

全国精神文明建设 经验·交流征文

全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

广州全力办好十五运会 用精细化服务绽放城市魅力

多方合作共绘文明城市新图景

◎ 崔小远

全 域

"美丽家园'靓起来'、文明服务'暖起来'、文明礼仪'学起来'、 会歌传唱'响起来'、全民健身'动起来'"五大行动在全省九市同步展开

全 治

细节深入治理肌理,精度体现在实施策略,统筹职能部门协同发力,联动社会各界广泛参与,将文明实践融入赛事保障、城市治理、民生服务等方方面面

全 员

全方位营造"人人都是东道主、人人参与文明实践"的浓厚氛围,用文明更好地守护城市、助力

珠江潮涌,文明风劲;全运启幕,盛会同欢。第 十五届全国运动会不仅是一场体育的盛会,更是对 一座城市治理水平和市民文明素养的全面检阅。

作为十五运会的承办城市之一,广东省广州市以新时代文明实践为纽带,紧扣"绿色、共享、开放、廉洁"的办赛理念,统筹全市职能部门协同发力,联动社会各界广泛参与,将文明实践融入赛事保障、城市治理、民生服务等方方面面,全方位营造"人人都是东道主、人人参与文明实践"的浓厚氛围,让文明之花绽放在赛场内外的每一处角落,为全运盛会注人温暖而持久的文明力量。

全省联动 文明实践遍地开花

11月5日上午,海珠区阅江路"最美7公里"路段迎来活力时刻。"在十五运会,看见文明广东"文明实践行动在这里启动,"美丽家园'靓起来'、文明服务'暖起来'、文明礼仪'学起来'、会歌传唱'响起来'、全民健身'动起来'"五大行动在全省九市同步展开。

在广州报业文化中心北门广场,倡议声铿锵有力。广东短跑名将莫有雪的身影,将赛场上的拼搏精神与城市文明建设无缝连接。他与全国人大代表沈燕芬、全国道德模范赵广军共同发起爱国卫生倡议。"扮靓家园,共筑健康之城"不再是一句口号,而是化为千万市民触手可及的行动。

文明的温度,藏在每一份主动的担当里。全运的精彩,离不开每一位参与者的付出。活动现场,

骑手代表与中大布匹市场等行业卖场代表一起宣读文明骑行倡议。这些日夜穿梭于城市毛细血管的"摆渡人",承诺成为文明出行的先行者和示范者,让电动自行车得到有序管理。广东省经编针织商会会长沈满朝的呼吁更显恳切:"日常出行中秉持'车让人、人让车、车让车'理念,让'慢一步、让一步'成为出行常态。"简单的话语,道出了城市文明从规则遵守到素养提升的深刻转变。

保护升级 展现城市全景之美

护航全运,文明交通先行。为确保全运会期间交通安全,广州交警自8月起开展"百日行动",通过"打、防、管、控、服"的综合治理机制,为赛事筑起坚实屏障。同时,多部门联合对地铁口、主干道等重点区域的违规停放车辆进行清理,实现从动态行驶到静态停放的全链条管理,为文明交通保驾护航。

为以最优生态形象护航十五运会,广州水务部门紧扣赛事保障要求,牵头开展13场迎全运全民治水志愿活动,凝聚民间河长、"河小青"、红棉老兵、水务工作者等多方力量,让"全民护河、长效巡河"的文明理念深植人心,擦亮赛会"水名片"。10月21日,市水务局联合天河区聚焦广东奥林匹克体育中心周边的车陂涌开展专项行动。巡河队伍沿河岸一路前行,细致记录排水口状况,清理枯枝败叶与白色垃圾,向周边商户、居民普及水环保知识。"能为全运会出一份力,是我们广州人的责任,看着清澈的河水,心里特别踏实!"一位"河小青"志愿者的话

语,道出了全民参与文明实践、守护家园水环境的真挚情怀,让河涌成为展示广州文明程度的

此外,广州将版权保护融入文明实践活动,通过"创意花城"品牌走进校园、贴近青少年,让"保护版权、尊重创新"成为城市文明新风尚。

温暖传递"骑手"赋能城市治理

11月3日,海心沙志愿服务主题公园,在广州市委社会工作部、广州市市场监督管理局、广州市总工会等单位指导下,一群身着各色平台工服的骑手们整齐列队。"城市骑士在行动服务全运暖湾区"城市骑士志愿服务队在此集结。

在"羊城红骑手"党建品牌引领下,现场发布了公益跑腿、应急协助、社区治理、交通劝导与文明倡导等五大服务内容,拓展骑手们的服务内涵。

更值得关注的是激励机制的创新。平台为志愿者配发专属徽章,将志愿服务纳入"社区侠""年度骑士"等荣誉体系,让骑手们在参与志愿服务的同时,也能获得职业发展的正向激励。"随身配备的急救包,让我们能够及时帮助需要救助的人。"一位骑手表示,"走街串巷的工作特性,让我们成为城市的'移动探头',可以更好地守护这座城市。"

一场盛会,一城文明!广州正用无数个细节,守护"文明十五运会"。这不仅是办好一场赛事的需要,更是广州迈向更高质量发展、更高品质生活进程中,一场生动的城市文明实践。

吉林省文明乡风工作座谈会召开

本报讯(韩雪洁马贺)11月5日,吉林 省文明乡风工作座谈会在长春召开,传达 落实中国文明乡风大会精神,总结工作, 分析形势,谋划"十五五"工作思路。会上, 7家单位作了交流发言。

会议强调,近年来,全省文明乡风建设取得较好成效,但还存在调研不够深入、工作针对性创新性不强、工作机制还不顺畅等问题。文明乡风建设要深入农村找准问题、找真问题;要转变观念,创新考核评价方法;要从基层实际出发,实事求是,因地制宜,百花齐放。要理顺机制,各司其职,重点抓好农村产业发展,建好农村基础设施,注重优秀文化的挖掘和涵养,多从正面引导移风易俗,用好的导向教育、引导、感化人。

会议要求,全省精神文明建设专项工作机制成员单位要将文明乡风建设纳人本领域"十五五"规划,与重点工作一同谋划部署、一同推动落实。省文明办要加强沟通协调会商,形成齐抓共管的工作合力,推动全省文明乡风建设取得更好更大的实效,努力实现精神文明建设和物质文明建设协调发展。

是 地 左 写 Luzhoul Ao Ji Ao A 包 只 生

辣椒丰收 采摘忙

近年来,河南省安阳市殷都区 北蒙街道屈王度村统一规划处理, 发展特色农业种植。今年在小麦预 留行套种的100亩"丰抗三号"辣椒,经过精心管理,日前喜获丰收。 图为辣椒采摘现场。 毕兴世摄

LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

刘晓俊:从"心"出发绽放"银发力量"

◎ 本报记者 袁矛

10月29日一早,当记者走进成都高新区府盛社区南城都汇5b期汇朗园时,穿着红马甲的刘晓俊正在忙着清点慰问物资,蒙蒙雨丝沾湿了一头银发。当天是重阳节,作为汇朗园党支部组织委员和社区新时代文明实践站的志愿者,她早早就计划好要给小区的老党员送上温暖的关怀。

今年61岁的刘晓俊用实际行动诠释"退休不褪色"的深刻内涵,无私奉献于社区公益事业,让"助人为乐"的美德在邻里之间传递, 绽放出耀眼的光芒。

勇担责任 扛起党员旗帜

"我是一名党员。"这句话是刘晓俊常挂在 嘴边的话。有着28年党龄的刘晓俊自2019年 10月汇朗园党支部成立以来就一直担任支部 组织委员,负责支部组织方面的工作。

汇朗园党支部成立初期,相关档案资料的 收集和整理是件麻烦事。刘晓俊主动上门走访,详细了解小区党员,特别是老党员的具体情况,倾听他们的心声和需求。刘晓俊家中有厚厚的一摞工作笔记本,上面记录了她平时工作的点滴:老党员吴尚光身体不好,需要多上门了解情况;老党员朱维刚是流动党员,要帮他处理好正式组织关系转接手续;老党员郑殿

华长期住院,需要时常关心慰问……

小区里每个老党员的情况,刘晓俊可以说是烂熟于心。"连脾气性格我都了解得八九不离十。很多老党员遇到事情,总是不愿意麻烦我们,就瞒着不说。但是我经常能第一时间察觉到。"刘晓俊说。

有一次小区党支部组织学习活动,老党员叶建华没有像往常一样提前到,刘晓俊立刻意识到不对劲。打电话询问后得知老人因为身体不舒服,准备晚点出门参加学习。刘晓俊耐心地劝解老人在家休息。学习结束后,她便上门慰问老人,并贴心地送上她认真写下的学习笔记。

"我在为这些老党员服务的时候,自己也 受益匪浅。老党员们一直坚持为社会作贡献, 甚至有些已经七八十岁了还找到我,积极表示 要参加志愿服务活动。他们一直在坚守着党员 '为人民服务'的初心,是我学习的榜样。"刘晓 俊深有感触地说。

点滴善行 暖进邻里心坎

"助人为乐"的信念深深扎根在刘晓俊心中。 不管谁遇到困难,她都会第一时间伸出援手。

在府盛社区,她多次参与爱心捐款,帮助社区里的困难居民渡过难关。对于社会上的公益事业,她也积极响应,参与了对接帮扶甘孜

州德格县城关第一完全小学等公益活动。

除了物质上的帮助,刘晓俊还活跃在社区 新时代文明实践志愿服务的第一线,用实际行 动传递着爱心与温暖。

2024年1月,府盛社区菜市书屋一成立,刘晓俊就成为书屋里的第一批志愿者,为前来阅读学习的居民们提供服务。当时正值冬天,空气里都是寒意。为了让农贸市场的摊主和商户的孩子们能在温暖的书屋里阅读、休息,每个值班的清晨,刘晓俊都会风雨无阻早早地前往菜市书屋点亮书屋的灯。

在刘晓俊心中,菜市书屋19平方米的小小空间,是农贸市场里的市民,特别是孩子们的一方温暖天地。"菜市书屋提供自助饮水、手机充电、免费WiFi、应急药箱等便民服务,我们志愿者也会陪伴孩子们阅读、学习。"刘晓俊说,她特别注意培养小朋友的良好习惯,比如看书时坐姿要正确,看书时不吃东西,书籍看完后放回原处等细节。她还经常给孩子们推荐好书、讲解知识,以耐心与爱心赢得了孩子们的喜爱和尊敬,在菜市书屋里,孩子们总会围着她,听她讲故事。

菜市书屋运营初期,各种工作还没有理顺,刘晓俊往往需要值班到晚上9点。"当然会觉得辛苦,我们志愿者又不是机器人。"刘

晓俊笑着说,"但是每当看到大家脸上开心的 笑容,听到大家的感谢,我内心就觉得非常值 得。"在她和志愿者同伴们认真负责的暖心服 务下,菜市书屋成为了社区居民交口称赞的 精神家园。

刘晓俊的身影还活跃在社区各类文明实践活动中。为了更好地给小区居民提供服务,在汇朗园党支部书记的支持下,刘晓俊动员小区党员,成立了小区党员志愿者维护小组,并担任组长,带领小组开展了一系列安全维护志愿服务活动。清理垃圾、劝导不文明行为、排查安全隐患……每一项工作他们都做得认真细致,力求为小区居民营造一个安全、整洁、有序的生活环境。

多年来,刘晓俊怀着对社会责任的深刻理解和有力担当,从身边的点滴做起,亮身份、亮承诺、亮作为,听群众难、知群众忧、解群众困。她的善行义举,如同涓涓细流,滋养着社区的每一寸土地,也让文明之花在人们心中生根发芽,激励更多的人加入到助人为乐的行列中来。

"帮助他人的快乐是双向的!"面对居民们的称赞,刘晓俊朴实地说,"看到大家露出真挚的笑容,自己也感觉开心,就想继续踏踏实实地为大家做点事。"她表示,自己将更用心用情地投身于社区公益事业,贡献更多的温暖力量。

福建以"食"为媒 传明礼新风

本报讯(张文奎)11月6日,2025年福建省文明餐桌暨福州市光盘行动主题活动在福州晋安湖畔举办。

活动以"好食光"创意市集游园会为载体,通过专项法规学习宣传盲盒、拒食野味调查科、光盘行动处、估量实验室、"好食光"户外合影墙、"好食光"市集摊位等游园互动打卡项目,向大众传达文明餐桌理念。活动中,主题宣传片《文明餐桌闽人明礼》正式发布。餐饮行业代表们还共同宣读了《光盘行动倡议书》。

今年,福建省委文明办联合省直相 关部门,围绕环境提升、交通秩序、文明 餐桌、言行礼仪、文明旅游、网络文明、文 明养宠、移风易俗等八个方面,在全省广 泛实施"明礼福建人"文明素养提升行 动,着力提升社会文明程度。截至目前, 全省各地开展"明礼福建人"主题宣传活 动1000余场。

湖北武汉启动 "五改四好"城市更新

本报讯(杨文漪)11月6日,湖北省武汉市城市更新工作推进会召开。会议解读了《武汉市实施"五改四好"加快推进高质量城市更新行动方案》。未来几年,武汉市将大力实施以"五改四好"为主攻方向的城市更新,以城市发展方式转变带动经济发展方式转变。

方案明确,"五改"即既有建筑改造利用、老旧小区改造提质、老旧街区改造提升、老旧厂区改造焕新、城中村改造提速; "四好"旨在通过更新行动,形成一批好房子、好小区、好社区、好城区。方案提出,2025年武汉市将启动实施第一批80个"小而美"城市更新片区,并在之后两年滚动实施项目,力争三年内形成具有武汉特色的城市更新成果和经验模式。

为实现更新目标,方案将"五改"细化为11项具体任务,涵盖危旧房改造、历史建筑保护、完整社区建设、老旧街区产业焕新、城中村改造等重点方面。这些任务已在实践中逐步落地。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何纯佳 版式 刘英卉 校对 李红